

鄂托克旗法院:以“四化”打造多元解纷新样板

本报通讯员●贾丹丹

6个苏木镇、75个嘎查村,16.8万人口,如何守护社会安宁、服务经济发展?这是鄂尔多斯市鄂托克旗人民法院面临的课题。近年来,鄂托克旗人民法院始终坚持将非诉讼纠纷解决机制挺在前面,充分发挥职能作用,围绕“公正与效率”主题,做实为大局服务、为人民司法,以“四化”举措打造多元解纷新样板。

调处主体“多元化”

调的是矛盾纠纷,解的是民意民心。今年年初,该院联合旗人民调解中心、旗农牧局、阿尔巴斯苏木人民政府、阿尔巴斯苏木司法所、阿尔巴斯苏木陶利嘎查“两委”,成功调解一起历时7年之久的草牧场纠纷。

“多亏了法院、人社局和工会的努力,我的经济补偿金才能顺利拿到手。”当事人激动地说道。

为妥善有效地处理涉及经济补偿金等纠纷的劳动争议案件,该院以多元调处机制为抓手,联合人社局、工会等相关部门,合力化解纠纷。

4月22日,该院诉讼服务中心进驻旗综治中心,与人民调解委员会、土地承包经营

纠纷调解仲裁委形成内外联动、上下协同、有序衔接的多元解纷格局,为农牧民提供多层次、多途径、高效率的多元化解纠纷服务。

一直以来,该院积极打造“法院+N”多元解纷新格局,强化与各行业部门协调联动,深入推进诉调对接工作。与旗司法局、工商联、工会、住建局等部门签订框架协议,将适合调解的案件推送至调解组织和商会调解平台进行调解;与鄂托克旗残疾人联合会针对残疾人诉讼服务与权益保障建立协作机制、签订合作协议;通过“医调委+法院”调解机制,助力医患纠纷快速化解。

调解队伍“专业化”

近年来,鄂托克旗法院除邀请代表委员、首席法律咨询专家、律师等社会力量参与到调解队伍当中外,还返聘退休法官等专业人员担任特邀调解员。棋盘井法庭建立安睦隆调解室、劳动争议调解室、老法官调解室、商事调解室等多个特色调解室,配强调解专业力量。

“此次调解员培训内容丰富多彩、针对性强,为今后开展矛盾纠纷化解工作提供了思路 and 措施。”一位调解员在培训结束后表示。

为提高调解员的解纷能力,该院定期安排经验丰富的调解员“一对一”传帮带,以“老带新”模式培养年轻调解员,开展调解技能、法律业务知识培训,推动调解员技能提升和能力互补。

矛盾排查“精准化”

消未起之患、治未病之疾;既要抓未端、治已病,更要抓前端、治未病……促进更多矛盾纠纷化解在萌芽状态。

该院分配7个业务部门与全旗6个苏木镇对接,将75个诉讼服务点、84名联络员与法官进网格工作紧密结合,设立6个法官工作站和97个法官工作室,让矛盾纠纷在网格内有效预防和协同化解。近年来,该院聚焦源头治理,主动出击,本着“早摸排、早发现、早化解”的工作理念,通过“网络+网格”双网融合的方式,打造“法官+嘎查村”点对点联系、“部门+片区网格”包干对接的纠纷排查闭环。

纠纷回访“长效化”

鄂托克旗法院不断推进矛盾纠纷调判后回访工作,对已调处和判决完毕的矛盾

纠纷开展回访跟踪,关注事态进展情况,坚决防止已化解的矛盾纠纷再次恶化升级。对出现“反弹”迹象的矛盾纠纷,采取电话访谈、上门回访等方式,教育引导当事人采用合法途径解决问题,真正当好群众的“解忧人”。

巴大爷夫妻二人早年收养了一个儿子,现年事已高、体弱多病,丧失了劳动能力,正是需要养子照顾的时候,养子却因各种原因未能在生活上对老两口尽到赡养照料义务。因此,巴大爷打算将自己名下的草场留给自己的侄子。养子得知此事后极力反对,并与其养父经常争吵,无奈之下,巴大爷来到法院寻求法官的帮助。纠纷虽然成功化解,但法官心中始终记挂着老人:老人现在的生活怎么样?赡养老人是否积极履行了义务?近日,承办法官来到老人家中进行回访,实地了解老人与养子是否和好如初,探访老人的生活是否切实得到保障。

新征程上,鄂托克旗法院将坚持和发展新时代“枫桥经验”,以公正司法铺就一座座沟通党心民心的“连心桥”;以“如我在诉”工作理念为指引,答好人民满意的时代问卷,为建设平安鄂托克提供强有力的司法服务和保障。

召开换届选举大会 加强基层党组织建设



阿木古郎讯 为进一步加强基层党组织建设,全面增强党支部凝聚力和战斗力,日前,呼伦贝尔市新巴尔虎左旗人民法院召开党支部换届选举大会,会议由党支部书记姜飞主持,全体党员参会。会上听取并审议了上届党支部委员

三年工作报告,同时根据《中国共产党章程》《中国共产党基层组织选举工作条例》《中国共产党支部工作条例(试行)》的规定,表决通过《新巴尔虎左旗人民法院党支部选举办法》、候选人名单和监票人、计票人员名单,采用无记名投票、差额选

举的方式产生新一届支部委员会。

会议最后,该院党组书记、院长鄂巍代表院党组对本次换届选举工作取得圆满成功表示祝贺,并对党支部下一步工作提出要求。

(特日格乐)

借款合同起纠纷 诉前调解巧化解

包头讯 “借款本金1200万元,借期内利息576万元,合计1776万元,三年内分期还清……”近日,在包头市昆都仑区人民法院拿到这份调解协议书时,当事人感慨地说:“没想到,四年来的等待终于有了结果。”

原告张某与被告赵某系朋友关系,2020年,被告以公司运营需要资金为由向原告借款1200万元,并签订借款合同,约定借款期限48个月,月利率1%,到期一次性还本付息。借款到期后,被告赵某一直以资金紧张为由拖延偿还。无奈之下,原告张某只好选择向昆都仑区人民法院求助。“既然约定了还款期限,为什么不按时履行?”调解室里首席法律咨询专家首先打破了沉默。片刻过后,被告赵某为难地开了口:“疫情期间,资金难以回收,我们自己也深受困扰。”找到事情的症结后,调解工作开始顺利起来。经过几番释法析理和调解协商,双方当事人就还款金额、还款方式和还款时间等关键问题达成一致,最终签订了调解协议,并向法院申请司法确认。

“让剑拔弩张的当事人在对簿公堂前,先在这里停一停、歇一歇,由首席法律咨询专家主持,双方当事人就矛盾纠纷说说各自的理,从而达成调解协议,将矛盾纠纷化解在诉前,消除在萌芽状态。”这便是成立“法院+首席法律咨询专家”工作模式的初衷。

(刘璐)

“如我在诉”解民忧 绘就和谐好“枫”景

察素齐讯 近日,一起执行案件当事人刘先生将印着“公平的捍卫者、正义的守护者”和“廉洁高效、执法为民”的锦旗分别赠送给了呼和浩特土默特左旗人民法院立案庭和执行局的法官。

今年7月底,当事人刘先生来到法院办理

执行案件结案事宜,由于不熟悉相关流程,且原承办法官已调离执行岗位,无法及时为其办理相关手续,刘先生在诉讼服务中心窗口束手无措。立案庭法官哈布日其其格主动上前了解情况,安抚当事人情绪后,及时与执行局法官云海波进行沟通协调。云海波了解案情后,

快速为刘先生办理了手续。

一面锦旗,体现了人民群众对法院工作的关注和认可,也体现了土默特左旗法院干警践行司法为民的工作宗旨、积极回应群众司法需求的努力和付出,展现了新时代法院人的良好形象。

(赵敏)

党建共建聚合力 互联互通谱新篇

牙克石讯 为进一步深化党建共建合作,促进基层党组织优势互补、资源共享,近日,呼伦贝尔市牙克石市人民法院党总支联合牙克石市人民检察院党总支开展党建共建活动。

牙克石市法院全体党员走进牙克石市检察院院史馆和青少年法治教育基地参观学习。在引领员的带领下,全体党员参观了检

察院院史馆,进一步感受到牙克石市检察院在赓续传承中激发出的前进动力,不断开创出新时代检察事业发展的新业绩。随后,党员们参观了牙克石市检察院青少年法治教育基地,解说员向前来参观的同志们介绍了近年来牙克石市检察院在未成年人司法保护方面所做的工作。

最后,全体党员一同观看了影片《海的

尽头是草原》,深切感悟各族群众共同奋斗的光辉历程,深入理解构建平等团结、互助共荣大家庭的意义,进一步铸牢了中华民族共同体意识。

此次党建共建活动,进一步增强了党员干警的归属感、荣誉感和使命感,让党员干警们以更加饱满的热情、更加昂扬的斗志和更加务实的作风投入工作。

(孙旭童)

做优司法服务 提升工作质效

包头讯 近日,包头稀土高新区人民法院执行局召开全体执行干警会议,动员广大执行干警以“脱薄”工作为契机,全力推动执行工作脱薄向强。会议由该院党组副书记、副院长张俊主持,执行局全体干警参会。

会上,张俊通报了2024年度1-7月份执行质效指标情况及2024年度执行工作改革部分的工作措施,对终本清仓行动及案款发放工作提出要求,同时强调对信访案件要高度重视,并对截止当日执行期限超过90天的执行案件进行逐案督导。

会议要求,要完善案款发放手续,及时发放案款,提高执行效率;要吃透指标体系,提升执行质效;要对信访案件高度重视,谁承办谁负责。张俊要求,全局干警要团结一心,克服困难,让执行团队真正形成有效合力。

(王莹 皇帆)